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Hodnocená bakalářská práce se zabývá analýzou specifického vztahu vychovatele a dítěte v ústavní 

výchově, konkrétně v dětském domově. Z hlediska volby tématu i jeho pojetí považuji tematiku za 

podnětnou zejména v oblasti možnosti upozornit na kritická místa této pedagogické profese a rozšířit 

tak například i diskuzi o nezbytné supervizi v zařízeních pečující o děti v ústavní výchově.  

Teoretická pasáž seznamuje čtenáře postupně s několika tématy, jež jsou sice všechny tematicky 

blízké, ale ne všechny považuji za nezbytně nutné je zařadit. Konkrétně mám na mysli zejména 

úvodní kapitolu reflektující všechny vývojové etapy dítěte od předškolního věku po adolescenci, 

s argumentací, že děti v tomto věkovém rozpětí jsou klienty dětských domovů. Neměla bych žádné 

připomínky, pokud by se věk dětí podrobněji odrazil i v empirické části, kde by se promítal do 

konkrétní podoby vztahu  dítě - vychovatel. Ostatní podkapitoly mají pro vysvětlení kontextu 

výzkumné studie své obsahové opodstatnění. Musím však podotknout, že je škoda, že se autorka více 

věnuje historickým vývojem fungování instituce dětských domovů a například i různým formám 

náhradní výchovné péče než tématu specifické pedagogické pozice - vychovatel v DD. Tomu věnuje 

autorka pouze dvě strany textu. Očekávala jsem, že se dozvím, jaká jsou specifika této role právě 

v kontextu výchovy dětí s narušenou či dokonce chybějící vztahovou vazbou na vlastní rodiče, třeba 

i podpořenou o empirické studie. Rozsah bibliografických zdrojů považuji za  rozsáhlý, diplomantka 

ale mohla více pracovat se zahraničními zdroji. 

Je pochopitelné, že autorka zvolila kvalitativní pojetí své výzkumné studie. Vztah vychovatele 

k dítěti v DD zkoumala metodou polostrukturovaných rozhovorů se šesti vychovateli. Na vzorku 

respondentů pozitivně hodnotím jejich různorodost, která pomáhá k hlubšímu pochopení různých 

rovin vztahu vychovatel -klient. Oceňuji, že studentka uvažovala i o jiné formě výzkumného 

designu, kdy by se výzkumu účastnili i samotní klienti dětských domovů, která z důvodů překážek se 

získáním informovaného souhlasu nemohla být nakonec realizována. Výzkumné cíle i podobu 

výzkumných otázek považuji za vhodnou, s očekáváním dobré nasycenosti dat. Trochu opatrná bych 



však byla s tvrzením, že autorka použila metodu zakotvené teorie. Prezentace dat a jejich interpretace 

nesměřuje k jedné centrální kategorii, ke které by se ostatní vztahovaly.  

Prezentace dat a jejich interpretace je čtivá, přináší mnohé zajímavé poznatky, které však někdy 

působí poněkud nesourodě, resp. není zjevné, jakou cestou se autorka k dané kategorii dobrala. Téma 

vztahu vychovatele ke klientům DD se pak mísí spíše s tématem osobnostních a charakterových 

předpokladů práce vychovatele, pracovní náplni a podmínkách práce. Tomu odpovídá i zajímavá 

typologie vychovatele, kterou ale autorka popisuje až v diskuzi, což je pro čtenáře trochu matoucí.  

Z formálního hlediska nemám větších připomínek. Pouze citační norma není vždy důsledně 

dodržována, zvláště u legislativních norem.  Práce obsahuje všechny povinné části.  

Jedná se o čtivý text, je evidentní hluboký zájem studentky o problematiku ústavní výchovy. Přináší 

mnoho zajímavých podnětů, její přínos vnímám zejména v poradenské praxi, resp. může přinést 

velmi palčivé momenty k odborným diskuzím o transformaci péče o ohrožené děti a také například 

pro větší rozšíření supervize v těchto zařízení. 

Bakalářskou práci doporučuji k obhajobě. 

 

Otázky k obhajobě:  

1, Kdyby měla studentka možnost pracovat i s dětmi v DD, jaké metodologické nástroje by použila a 

jaké cíle by si kladla?  

2, Mohla by studentka pojmenovat některá dilemata a významně citlivá místa ve vztahu vychovatel -

klient DD?  

 

 

V Praze dne 27. 5. 2020     PhDr. Pavla Presslerová, Ph.D.  


